
                                                                                                  Rimini 14.8.2014  
 
                                                                                                  Egr. Sig. 
                                                                                                  Sindaco  
                                                                                                  Comune di Rimini  
 
Interrogazione con richiesta di risposta scritta                                                                                           
 
  Recuperare la Macchina Fotografica Gigante nella rotonda del Grand Hotel, 

abbandonata  per l’incuria  dell’Amministrazione Comunale e deteriorata dalla 
ruggine 

 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Gioenzo Renzi, 
 

ricordato 
  

che il Comune di Rimini è proprietario della Macchina Fotografica Gigante, ubicata 
nella rotonda del Grand Hotel di Rimini, grazie alla donazione della Sig.ra Renzi 
Laura   in data 24.5.2002; 
 
che la Macchina Fotografica Gigante era  stata affidata, allora, per la relativa 
gestione al Settore Turismo del Comune con l’impegno di collocare una targa 
riportante il nominativo della donante Renzi Laura e del marito Ario Rastelli e con 
la raccomandazione di non destinarla ad  altri fotografi, attività per cui era stata 
realizzata in origine ed utilizzata; 
 
che Il Comune di Rimini aveva concesso in comodato gratuito  la Macchina 
Fotografica Gigante  prima al Consorzio Piccoli Hotel di Qualità dal luglio 2004 al 
30.6.2009 per la  promozione  turistica, e poi dal 28.4.2011 al 31.10.2012 alla 
Associazione Fondazione Federico Fellini per farne un Punto di Informazioni con 
pubblicazioni e gadget della Fondazione con finalità culturali e turistiche riguardanti 
l’opera e la vita  riminese del Maestro.  
 

sottolineato 
 
che a carico dei comodatari rimanevano le spese di ordinaria manutenzione, di 
custodire e conservare il manufatto con diligenza; 

 
evidenziato 

 



che nonostante la concessione in comodato gratuito, non sono seguite, al di là di 
momenti sporadici, le attività auspicate e indicate nelle premesse; 
 

constatato 
 
che dal 2012, la Macchina Fotografica Gigante è ritornata nella piena disponibilità 
del Comune, ma per incuria della Amministrazione Comunale  risulta abbandonata 
ed esposta al deterioramento della ruggine, da cui era già stata degradata e 
“liberata” con un completo e profondo restauro in occasione della donazione al 
Comune;  
 

chiede 
 

1) Se l’Amministrazione Comunale non debba intervenire urgentemente per 
restaurare la Grande Macchina Fotografica e impedire con la manutenzione 
ordinaria l’azione rovinosa della ruggine che ha già “mangiato le lamiere in 
ferro” della parte inferiore,  per evitare, come è accaduto in passato, danni 
più rilevanti ed ulteriori spese di risanamento; 

 
2)  Se la  Grande Macchina Fotografica nella centrale Rotonda del Grand Hotel 

“immortalata” nelle cartoline di Rimini e fotografata dai turisti, 
“caratteristica” identitaria del nostro lungomare, invece di essere 
abbandonata all’incuria e al degrado, non debba essere valorizzata con una 
funzione congeniale  alla promozione del nostro turismo balneare.    

 
 
                                                                                        Gioenzo Renzi     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


